

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VI

CELOVEC, ČETRTEK, 1. XI. 1951

ŠTEV. 77 (446)

Enake pravice in enake dolžnosti za vse

Danes prinašamo izvlečke iz govora, ki ga je imel tajnik Slovenske kmečke zveze Blaž Singer na velikem zborovanju slovenskih kmetov dne 25. oktobra t. l.:

Pred 19. leti smo imeli prvič in zadnjič možnost, da po lastni presoji volimo svoje zastopnike v svoje poklicno stanovsko zastopstvo, ki je takrat dobilo ime Kmetijska zbornica. Pred njeno ustanovitvijo je o vprašanih kmetijstva na Koroškem odločal in uravnaval njegov razvoj edino Schumyjev duh, ki je z Landbundom bil utelešen v Deželnem kulturnem svetu. Vse delo Deželnega kulturnega sveta se da v nekaj besedah označiti tako-le: Pomagati in dajati je treba tistim, ki imajo vsega dovolj in ki na svoji gospodarsko-razvojni poti prednjačijo pred vsemi drugimi.

Komanda v Deželnem kulturnem svetu je šla iz velenemških in nemško-šovinističnih vrst. Zato so bili naši kraji tudi v reševanju kmetijskih problemov žrtev velenemškega pohlepa.

Primerov pristranskega dela Deželnega kulturnega sveta v škodo našim krajem bi lahko naštel celo vrsto. Vsaka vas, ja vsaki kmetovalec ve nekaj povedati.

Zato ni bilo čudno, da se je skoraj polovica kmetov po naših krajih leta 1932 — ko je volila svoje zastopnike v Kmetijsko zbornico — kljub vsem propagandnim manevrom Landbunda in navzlic zaostalim pogledom na kmečka in agrarnopolitična vprašanja med nami Slovenci odločila za našo Kmečko zvezo in za njene kandidate — za ljudi iz svoje srede. Žal je bil čas udeleževanja izvoljenih zastopnikov v Kmetijski zbornici prekratek, da bi rodil potrebne sadove dela, še bolj pa je škoda tega, da smo bili takrat veliko preveč nesamostojni in se po nepotrebnem delali bolj odvisne, kot pa smo dejansko bili.

Leta 1936 so morali izvoljeni zastopniki v krajevnih in okrajnih kmečkih odborih ter v Kmetijski zbornici zapustiti svoja mesta, in dati prostore drugi garnituri nemške zemljiške, komandiranja navajene gospode v „Bauernbundu“. Ta gospoda je zapeljala Kmetijsko zbornico spet nazaj v stare vode landbundovske komande. To komandiranje kmetom od zgoraj se je — čeprav pod spremenjenimi imeni z drugimi garniturami držalo skozi petnajst let. Svoj konec bo našlo in mora najti 25. novembra — ko bomo šli drugič na svobodne volitve.

To obdobje je naravno prizadejalo našim krajem še večjo gospodarsko škodo in jih vrglo v še večjo zaostalost. Izmed številnih udarcev in gospodarskih krivic se spomnimo samo preganjanja naših ljudi z rodne zemlje in naseljevanja tujcev, spomnimo se množičnih izselitev in zaporov, nasilnih mobilizacij, zapostavljanj pri dodeljevanju delovne sile in pri dodelitvah gospodarskih potrebščin ter izžemanju naših krajev pri oddajah za časa vojne in v prvih povojnih letih. Pa tudi v skrbi zaboljšanje naših gospodarskih prilik se ni nič zgodilo.

K zavestnemu zapostavljanju in zanemarjanju naših krajev pa se je pridružilo prav tako namerno razdvajanje kmečkega ljudstva in cepljenje naših vasi, netenje nestrpnosti, da bi nas lažje obvladali in spravili na kolena. Kakor koli je že prišlo, vsakokrat so bili naši kraji pri dodelitvah zapostavljeni in prav zaradi tega potem pri dolžnostih do države preko zmogljivosti obvezani. Koroška je bila in je razdeljena na več vredni nemški del in na manj vredni slovenski del dežele. To je zaskalo po naših vaseh globoke rane in povzročilo milijonsko škodo.

Ko gre sedaj obdobje komandiranja zemljiške gospode v Kmetijski zbornici h koncu, ne moremo drugače, kakor pa da ugotovimo: Vsi, ki so kedaj bili poklicani in so stali na odločilnem mestu, da ščitijo in branijo kmečke interese, da skrbijo za napredek in razvoj

našega kmetijstva, so sokrivi na tem, da je kmetijstvo naših krajev utrpelo neprecenljivo in nepopravljivo gospodarsko škodo. Sokrivi so vsi merodajni gospodje od ÖVP v Celovcu, Beljaku in Velikovu enako kakor so sokrivi hujšakači nekdanjega Landbunda in Landesbauernschafti, ki vzdigujejo svoje glave iz svojega zatočišča bodisi v „Österreichische Volkspartei“ in njenem Bauernbundu, bodisi v VDU-ju in njegovem Unabhängige Bauernschaft. Vsi so ravnali z našimi kraji dosledno po načelih agrarnega politika in duhovnega očeta zapostavljanja in zanemarjanja našega kmetijstva, Vincenca Schumyja. Tej politiki z našimi kraji hoče Kmečka gospodarska zveza napraviti konec. Izrecno ugotavljamo, da dosedanji potiki v Kmetijski zbornici ne bodo napravili konec ne Arbeitsbauernbund in ne Unabhängige Bauernschaft, temveč da bo konec napravljen samo če bodo vsi, ki jim je lastna in svojih sosedov bodočnost resno pri sreju, če bodo vsi, ki ljubijo svojo zemljo, volili Kmečko gospodarsko zvezo. Za KGZ oddani glas pomeni nezaupnico vsem režimom prošlosti in vsem političnim strankam, ki izrabljajo težnje in potrebe v svoje ozke strankarske namene.

Govornik je nato podrobno poročal o krivičnem dodeljevanju sredstev za pomoč in pospeševanje koroškega kmetijstva in pri tem ukažal, kako pristransko je ravnala kmetijska zbornica. Na podlagi števil je dokazal, da so bile naše slovenske vasi zapostavljene v vsakem oziru in da je bilo vse razdeljevanje pomoči le utrjevanje postojank ÖVP-Bauernbunda. Nato pa je spet dobesedno dejal:

KMETOVALCI

od Šmohorja do Labuda, od visokih Gozdanj in Djekš do grap Železne Kaple in pobočij Karavank

Vsi, ki so pred letom 1932 in v zadnjih 15 letih bili poklicani, da skrbijo za vas, da branijo kmečke gospodarske koristi in uravnavajo razvoj kmetijstva, so vas zavestno zapostavljali.

Koroška je že desetletja razdeljena na več vredni nemški del in na manj vredni jezikovno mešani del dežele, kar je prizadejalo našim krajem neprecenljivo gospodarsko škodo.

Odločujoči činitelji političnih strank sedanjega javnega življenja so odgovorni za vašo gospodarsko in kulturno zaostalost, za razcepljenost in nestrpnost po naših vaseh.

Nastale razmere zahtevajo za popravo povzročene škode in za gospodarski in kulturni napredek naših vasi skupnost in nerazdružljivost vseh, onih, ki sami obdelujejo svojo zemljo. Samo tako bo vsem in vsakemu pomagano.

Lastniki in najemniki polja in gozdov ter užitarji združite se zato v

„Kmečko gospodarsko zvezo — Bauern-Wirtschaftsbund“

„Kmečka gospodarska zveza“ vas bo zastopala v Krajevnem kmečkem odboru, v odboru Okrajne kmečke zbornice in v Kmetijski zbornici.

„Kmečka gospodarska zveza“ je proti vsakemu vnašanju strankarstva v naše skupne kmečke zahteve; ona hoče združiti vse kmetovalce naših krajev na podlagi skupnih kmečkih gospodarskih zahtev.

NAŠE ZAHTEVE:

Na Koroškem, posebej pa v Kmetijski zbornici, še vedno velja krivični način posamičnega pospeševanja kmetijstva in pomoči kmetom. Od 34.000 kmetov je v zadnjih šestih letih dobilo denarno pomoč samo 3.000 kmetov. Kmetijsko zbornico pa moramo vzdrževati vsi. Zato tam ne sme vladati načelo strankarskih protekcij, temveč načelo pravičnosti:

Enake pravice in enake dolžnosti za vse ter enako pomoč vsem, ki so je potrebni!

Ob istih naravnih pogojih imamo v deželi najnižje pridelke na polju in naše krave dajejo najmanj mleka. Za odpravo te zaostalosti še nikoli nismo dobili potrebne pomoči.

„Kmečka gospodarska zveza“ zahteva zato:

1. pomoč za zvišanje pridelkov vseh vrst poljskih rastlin;
2. izdatne prispevke za dvig naše živinoreje, predvsem k nakupu plemenskih bikov, k živinorejsko-seleksijskemu delu ter k zatiranju in zdravljenju kužnih boleznih;
3. pomoč pri obnovi travnikov in pašnikov ter pri zasaditvi kmečkih gozdov;
4. posebno skrb za olajšavo kmečkega dela, v prvi vrsti v gorskih predelih, posebno pa še pomoč za razbremenitev kmečke gospodinjice. (Nadaljevanje na 2. strani)

Zato se obračamo na vse volilce našega ozemlja in jih svarimo: Ne bodite brezbržni ob volitvah. Pretehtajte resno in stvarno, komu boste zaupali svoj glas. Ne pustite se zavajati od lepih fraz in jalovih zagotovil. Edino, kar more vsem in vsakemu koristiti, je, da se strnete v Kmečki gospodarski zvezi in volite na odgovorna mesta ljudi iz svoje srede, ki nimajo omadeževanih rok nad našo skupno usodo in ki imajo poguma dovolj, da se bodo zoperstavili poskusom obnavljanja iste politike v Kmetijski zbornici in v okrajnih kmečkih zbornicah. Vsaka druga odločitev pomeni nadaljnje cepljenje glasov, slabljenje naše prepotrebne skupnosti na vasi. Vsak oddan glas, ki bo oddan za Unabhängige Bauernschaft, pomeni držanje lestve gospodi prošlega in sedanjega režima, ki sta nam prizadejala toliko škode. Ne volite več nobene stranke, katere kandidati so vam pomoč v vaših težavah v odločilnem trenutku odpovedali in vas pustili ob strani kot žrtve svojih strankarskih interesov. Na volitve 25. novembra gremo vsi pod zastavo Kmečke gospodarske zveze in z načelom:

Proč z dosedanjim strankarskim protežiranjem posameznikov, proč z neodgovornim razmetavanjem sredstev, ki so jih potrebni vsi, proč z osebnimi koristmi na račun naše skupnosti, proč s komandiranjem veleposestnikov v Kmetijski zbornici. V Kmetijski zbornici ne sme več vladati načelo strankarskih protekcij, temveč načelo pravičnosti:

„ENAKE PRAVICE IN ENAKE DOLŽNOSTI ZA VSE TER ENAKO POMOČ VSEM, KI SO JE POTREBNI.“

Enakopravnost je pogoj

Avstrijski tisk je na vidnem mestu objavil vest poročevalske službe AND, ki pravi, da je predsednik jugoslovanske narodne skupščine Moša Pijade v intervjuju izjavil, da Jugoslavija ne postavlja svojih ozemeljskih zahtev do Avstrije, toda pod pogojem, da bodo deležni koroški Slovenci v Avstriji enakih pravic kakor različne manjšine v Jugoslaviji.

Večji del resnega avstrijskega tiska je očitno razumel strogo pogojno vsebino te izjave in spriči nerešenega nacionalnega vprašanja na Koroškem ni prezrl njenega bistva. Morda prav zaradi tega ni zapadel v preuranjeno politikantsko omotico in se je vzdržal nestvarnih in stanje na Koroškem potvarjajočih komentarjev in praznih fraz, ki samo bijejo resnici v obraz. Na Koroškem je na to neodgovorno pot zdrknila: „Die Neue Zeit“, nakar ji je v Gradcu sledila „Kleine Zeitung“. Oba lista skušata tudi to pot brez sramu zanikati neenakopravni položaj slovenskega ljudstva na Koroškem z drzno in hkrati smešno trditvijo, da je Avstrija že od nekdanj naravnost vzorno ravnala s koroškimi Slovenci. Da se pri tem kdo sklicuje celo izrecno na tozadevno „tradicijo velike avstrijske monarhije“, ni več znak politične nevednosti, temveč za drugo polovico dvajsetega stoletja naravnost porazne mentalitete. Vsaj od resnejših ljudi okrog „Die Neue Zeit“ bi pravzaprav morali pričakovati, da znajo kolikor toliko stvarno oceniti narodnostno politiko avstro-ogrske monarhije, ki je predvsem prav zaradi tega tako neslavno končala, ker ni bila sposobna in ni hotela dati prebujajočim se narodom enakopravnega življenja. Prav tako pa bi tudi „Die Neue Zeit“ morala vedeti, da je nacionalna politika na Koroškem za časa prve avstrijske republike v veliki meri dovedla do tega, kar se je z našim ljudstvom dogajalo v času nacističnega nasilja.

Za nas koroške Slovence ima izjava, kakor jo je objavil avstrijski tisk, jasno vsebino: popolno nacionalno enakopravnost ne v lepih besedah, temveč v prepričljivih in vidnih dejanjih, enakopravnost kakor jo uživajo nacionalne manjšine v socialistični Jugoslaviji, na primer Italijani na Reki in v Istri.

Italijani v Istri imajo svoje italijanske ljudske šole, svoje gimnazije, učiteljske in strokovne šole ter tehnično fakulteto v Reki. Na univerzi v Ljubljani in Zagrebu se lahko pri izpitih poslužujejo svojega italijanskega materinega jezika. V oblastnih organih in uradih so enakopravno zastopani. Italijanščina je s hrvaščino enakopravna v vsem javnem življenju. Povsod tam, kjer prebivajo poleg Hrvatov tudi Italijani, so napisani na vseh uradih, javnih poslopih in podjetjih v obeh jezikih. Uradi od najnižjega do najvišjega ter ustanove poslujejo osebno in pismeno tudi v italijanščini. V republiškem in zveznem parlamentu govorijo italijanski poslanci v svojem jeziku. Vse italijanske kulturne, vzgojne, športne in gospodarske ustanove, gledališča, tisk, knjižnice itd. uživajo isto izdatno materialno in finančno pomoč socialistične države kakor hrvaške. Zastrajevanje, težnja po asimilaciji, potvarjanja narodnostnega stanja so socialistični Jugoslaviji prav tako tuja in odvrtna, kakor gospodarski in socialni pritisk. Industrializacija in tehnični napredek ne služita nacionalnemu odtujevanju, temveč kulturnemu dviganju in gospodarskemu razvoju vsega prebivalstva ne glede na jezik in narodnost.

Take pravice tudi za koroške Slovence je Moša Pijade postavil za pogoj veljavnosti njegove izjave. Razvoj demokracije v Avstriji in še posebej na Koroškem bo moral napredovati mnogo hitreje kakor v zadnjih šestih povojnih letih, če je Avstrija voljna uresničiti tudi pri nas tako enakopravnost kakor so je deležne manjšine v Jugoslaviji. Po odločitvi štirih velesil v Parizu so si koroški Slovenci zastavili za cilj svoje borbe prav tako dejansko in popolno enakopravnost. V pogojih take enakopravnosti meje ne bodo več trgale prirodne skupno-

